

视点事件

为徐汇这份民生答卷点赞

520亿146项!

徐宗河



浓缩过去5年时光,全景数字化呈现“卓越徐汇”的线上展览开展啦!两万多文字,超300张图片,30余个故事……

徐汇区始终把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,深入践行“人民城市人民建,人民城市为人民”重要理念,大力实施民心工程、办好民生实事,持续加大民生项目投入,五年累计投入520.35亿元。滚动推出区政府实事项目146项,努力解决“老小旧远”突出问题。

民生保障力度不断加大

强化就业优先政策,建立创业带动就业机制,坚持把稳就业摆在更加突出的位置,以多方联动、多类促进就业活动以及多元化创业服务等措施开展就业创业工作。

积极应对人口老龄化,深化国家级医养结合试点区、居家和社区养老服务改革试点项目建设,率先开展长期护理保险制度试点,建成18家社区综合为老服务中心、11家社区长者食堂、109个社区老年助餐服务点、40家老年人日间照料服务中心,创成第三批国家智慧健康养老示范基地。

徐汇区“云医院”接入养老机构,形成徐汇“养老机构+互联网医院”智慧医养应用场景,被列为市智慧养老应用场景优秀案例。

徐汇区中心医院/徐汇“云医院”、斜土街道社区卫生服务中心被确定为全国首批老龄健康医养结合远程协同服务试点机构。

积极推进全国示范性老年友好型社区创建,斜土街道江南新村、徐家汇街道乐山六七村被命名为2021年全国示范性老年友好型社区。

加速完成零星二级以下旧里改造,全面启动旧住房成套改造项目,推动风貌区老旧住房更新、历史建筑和里弄房屋修缮,切实改善居住环境。

2021年龙华新村顺利完成227套旧住房改造,实现新村“美丽蝶变”。

紧抓“两旧一村”改造(旧区、旧住房、城中村)新的机遇,以更高标准、下更大决心、倾斜更多资源,将更多老旧小区纳入旧区改造范围。加快推进“三旧”变“三新”老旧小区再提升,统筹推进15分钟社区生活圈、架空线入地等民生实事,一揽子改善群众家门口的人居环境、生活环境。

徐汇区最后一个城中村邹家宅改造,正实现从“摘帽”走向焕新。

回应百姓期盼,合理利用空间,因地制宜,让旧改为城市增空间、增绿色、增服务。

天平街道永嘉路309号改造为“嘉润庭”口袋广场,2021年获得亚洲建筑师协会建筑奖社会与文化建筑类金奖第一名。

加强廉租房、共有产权保障房、公共

租赁房筹措、供应和管理,受益家庭累计达到1.4万户。

2017年至今已有1.4万户家庭通过申请保障性住房解决住房困难问题,其中申请廉租住房租金配租及续租实物配租受益居民3773户;申请共有产权保障住房购房居民4035户;申请公共租赁住房签约入住居民6257户。

既有多层住宅加装电梯工程提速推进,2021年开工501台,完工311台。2022年计划开工500台、完工200台。

实施社会救助“ABC发展计划”(A多维分析、B资源平衡、C人性关怀),通过从住房、就业、健康、经济、教育等多维度对困难家庭进行综合分析,统筹政策、资金等各类资源,实施精准救助,提升救助温度。

基础设施建设有力推进

优化区域路网结构,华发路(长华路—老沪闵路)、武宜路(南京路—石龙路)新建工程、田林路下穿中环地道以及宜山路改建工程竣工通车,完成景东路、景洪路、华济路等区区对接道路建设,轨道交通15号线通车运营。龙吴路、漕宝路快速路建设加速推进。

徐汇区通过近远期相结合的方式实现龙吴路连续流布置,工程范围北起龙漕路,南至联曹路,工程范围全长约8.0千米。实施“两隧一桥”三个节点改造,包括龙漕路下立交、龙耀路至龙耀路龙水南路下立交,外环跨线桥。

通过新建、改造、共享等多种方式,五年来共新增公共泊位17309个、公共充电桩2068个、共享泊位2622个,进一步缓解停车难问题。

加大新型基础设施建设投资力度,建设5G融合应用示范区,实现5G网络连续覆盖,城市数字化转型发展水平全市前列。

优化社区商业布局,推动菜场、家政服务、早餐供应点、末端配送等便民服务进社区。大力实施早餐工程,新建改建169个早餐网点,梅陇商业中心、龙湖华泾天街等社区商业中心投入运营。

2019年1月-9月,徐汇梅陇商业中心和龙湖华泾天街先后正式开业运营。两大社区商业中心体量接近7万平方米,引进了众多优质商业品牌商户。

宜林市集于2018年8月8日装修改造完成,正式营业,建筑面积约1200平方米。经营辐射周边3万多居民,是田林地区居民的主要副食品购物场所。

2021年8月“双减”政策落地以来,徐汇区各中小学校积极响应,为同学提供了丰富的课后服务课程,经过一年的探索实



“嘉润庭”口袋广场改造



徐汇梅陇商业中心



龙湖华泾天街



徐汇中学——5G MR 科创教育实验课堂

长桥四村百岁阿婆电梯圆梦
寿诞恰逢加梯交付

举行奠基开工仪式



在“敬老月”主题活动中:滑稽小品表演



斜土街道社区卫生服务中心家庭医生朱兰在社区坐诊



龙华新村改造前后对比

公益普惠、义务教育优质均衡、高中教育优质特色、职业教育贯通融合、终身教育泛在可选的发展格局。坚持立德树人、五育并举,构建校内外协调育人共同体。完善教育设施布局,建成徐汇中学南校、高安路第一小学分校等9个中小幼职学校,普惠性托育点实现街镇全覆盖。稳步推动“双减”工作,深化学区化集团化办学,在上海教育综合督政中各项指标均为优秀,率先总体高

标准实现教育现代化。

2021年我区3家社区卫生服务中心率先建成上海市首批示范性社区康复中心并面向居民开放。

践,已取得明显成效。

推进健康徐汇行动,优化医疗资源布局,深化医联体建设,完善社区卫生服务网络,打造“医防融合”的公共卫生服务体系。区中心医院成为全市首家获批互联网医院牌照的公立医院,成功晋级三级乙等综合性医院。做实2个紧密型医联体,优质医疗服务覆盖更广更深,家庭医生等制度稳步推进。户籍居民人均期望寿命85.94岁。

2021年我区3家社区卫生服务中心率先建成上海市首批示范性社区康复中心并面向居民开放。

家庭医生“1+1+1”(1个家庭医生团队、1所二级医院、1所三级医院组合)签约覆盖面逐步扩大,截至2022年6月,全区家庭医生签约居民37.56万人;重点人群签约率75.79%,60岁以上老年人签约率76.76%。

大力促进体育事业发展,有序推进区级体育中心、社区市民健身中心和健身苑点建设,完善家门口的体育设施,五年累计新增体育场地面积14.72万平方米。大力发展体育竞技项目,徐汇籍优秀运动员在各级各类体育大赛中摘金夺银,竞技体育成绩斐然。

2017年至2022年7月,徐汇区运动员在各项世界比赛中崭露头角,参加了跳水、蹦床、雪车等6个大项的奥运会、世锦赛、世界杯等13个世界级比赛,共获得38个冠军。

深入推进军民融合、国防动员、双拥共建等工作,完善退役军人服务保障体系,建成14个全国示范型退役军人服务中心(站),实现全国双拥模范城“六连冠”,不断推出在各个领域取得显著成就、作出突出贡献的双拥先进典型。

推进对口帮扶协作,助力云南红河州和西藏日喀则地区“两地五县”如期全

面脱贫,徐汇“云医院”医疗健康中心荣获全国脱贫攻坚先进集体称号。

2020年,徐汇“云医院”医疗健康中心建设推进的“徐汇云医院”获上海首家互联网医院、首家医保线上结算及商保结算资质“三牌照”。在西藏、云南、贵州等地架起跨区域远程教学、远程MDT服务等;医疗健康总服务人次210余万。

重视妇儿儿童事业发展,助力残疾人和红十字会等各项工作有序推进。2021年徐汇区创建成全国无障碍环境示范区。